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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Genossinnen und Genossen haben am 13. 

November 2019 unter der Nr. 111/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Entwicklung der Personalsituation in den Kabinetten unter Bundeskanzlerin 

Bierlein? gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 
 Wie viele MitarbeiterInnen waren zum Stichtag 31. Oktober 2019 – inklusive allfälliger 

Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – in Ihrem Kabinett insgesamt beschäftigt (bitte 
um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, Funktion und Summe der Beschäf-
tigten im Kabinett)? 

 
Zum Stichtag 31. Oktober 2019 waren in meinem Kabinett, exklusive Sekretariats-, Kanzlei- 

und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen und sonstige Hilfskräfte, 8 Personen beschäftigt. 

 

Name Funktion 

Steiner Barbara Mag. Dr. Kabinettschefin 

Weber Andreas DI Dr. stv. Kabinettschef,  

Referent für Innovation, Telekommunikation,  

Digitalisierung, Patentwesen 

Hechenleitner Elisabeth  

 

Pressesprecherin 

Göppner Johannes-Jeremy Mag. 
Referent für Straße, Maut, Energie 
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Leutner Benedict, BA 

 

Referent für Öffentlichen Verkehr, Wasser, Bahnwesen, 

Breitspur, Luft, Schifffahrt, Seilbahnwesen 
Müller Diana 

 

Referentin für EU und Internationale Beziehungen  

Treiber Harald Mag. 

 

Referent für Luftfahrt und Wasser 

Gollenbeck Christopher 

 

Assistent 

  
Zu Frage 2: 

 Wie viele Personen waren zum Stichtag 31. Oktober 2019 – inklusive allfälliger Dienstzu-
teilungen für Projektarbeit etc. – in Ihrem Kabinett als Sekretariats-, Kanzlei und 
Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäftigt (bitte um detail-
lierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Funktion und Gesamtsumme der als Sekreta-
riats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte im da-
maligen Kabinett zum genannten Zeitpunkt Beschäftigten)? 

 
Zum Stichtag 31. Oktober 2019 waren in meinem Kabinett 1 Assistentin, 4 Sekretariatskräfte, 

2 Kanzleikräfte, 1 Kraftfahrer und 1 Reinigungskraft beschäftigt. 

 
Zu den Fragen 3 und 4: 

 Wie hoch war – inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – die Ge-
samtsumme der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, 
KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett von Ihrem Amtsanstritt bis 
zum Stichtag 31. Oktober 2019 (bitte um Nennung der exakten, vollständigen Summe 
einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- und Reisekosten, Prämien oder sonstige 
außertourliche Zahlungen sowie eventuell anfallende weitere Personalkosten)? 

 Wie hoch ist daher die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der Personalkosten – 
inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – inklusive Sekretariats-, 
Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett 
seit Ihrem Amtsantritt bis zum Stichtag 31. Oktober 2019 (bitte um Nennung der exak-
ten, vollständigen durchschnittlichen Summe einschließlich Überstunden, Prämien, Spe-
sen- und Reisekosten oder sonstiger außertourlicher Zahlungen sowie eventuell anfal-
lender weiterer Personalkosten)? 

 
Die Gesamtsumme der Personalkosten, inklusive Sekretariats-, Kanzlei- und Schreibkräfte, 
Kraftfahrer und sonstiger Hilfskräfte, für den Zeitraum 18. Juli bis zum Stichtag 31. Oktober 
2019 belief sich auf rund € 371.000. 
 
Die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der Personalkosten, inklusive Sekretariats-, 
Kanzlei- und Schreibkräfte, Kraftfahrer und sonstiger Hilfskräfte, seit 18. Juli bis zum Stichtag 
31. Oktober 2019 betrug rund € 105.000. 
 
Hinsichtlich des Zeitraums von meinem Amtsantritt bis einschließlich 17. Juli 2019 darf ich auf 

meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 3957/J-NR/2019 vom 17. Juli 2019 

betreffend „Versorgung des Generalsekretärs und der Kabinettsmitglieder Ihres Ressorts 

nach Koalitionsende im Mai 2019“ verweisen. 

 
Zu Frage 5: 

 Wie hoch wären die gesamten Personalkosten 2020- inklusive allfälliger Dienstzutei-
lungen für Projektarbeit etc. – die Gesamtsumme der Personalkosten inklusive Sekre-
tariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte – gege-
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ben der derzeitigen Personalstruktur? (bitte um Nennung der exakten, vollständigen Jah-
ressumme einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- und Reisekosten, Prämien oder 
sonstiger außertourlicher Zahlungen sowie eventuell weiterer anfallender Personalkos-
ten) 

 

Es darf zum einen darauf hingewiesen werden, dass sich die Personalkosten aus 

verschiedenen Parametern, wie beispielsweise der Größe des Kabinetts und der Funktion der 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinett, ergeben, und zum anderen darauf, dass die 

derzeitige Personalstruktur in den Kabinetten wesentlich durch die besondere 

Aufgabenstellung der gegenwärtigen Bundesregierung, die notwendigen 

Verwaltungsgeschäfte zu führen, bedingt und daher nur schwer vergleichbar ist. Es wird 

daher um Verständnis ersucht, dass seriöser Weise von der Angabe einer exakten, 

vollständigen Jahressumme im Sinne der Frage für das kommende Jahr 2020 abgesehen 

wird. 

 

 

 

 

Mag. Andreas Reichhardt 
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